

要有强健的体魄，还要有健康的心理

聚焦青少年阳光成长，济南市政协开展“月度商量”



李梦瑶 济南报道

近日，济南市政协聚焦加强中小学生体育锻炼及心理健康教育开展“月度商量”，通过倾听一线声音，汇聚各界智慧，共同为济南青少年阳光成长保驾护航。

调研组前期走访了历城二中、泉泽小学等学校及体育培训机构，发现济南市已形成射击、

武术、鼓子秧歌等特色体育课程体系，但学生日均锻炼时间不足、课程趣味性待提升等问题仍存在。

济南市政协委员、市公共就业服务中心高校毕业生服务部副处长韩超以家长身份直言“体育老师总在期末‘生病’”。济南市政协常委、民革市委会专职副主委倪秀珍建议，建立常态化机制，确保中小学每日体育锻炼不少于一个小时。

济南外国语学校学生魏一晨呼吁“打破传统比赛框架”，体育锻炼不要只局限于传统意义

上的比赛拿金牌。“作为学生，我发现部分同学参与体育锻炼的主观意愿不强。”另一位学生柴英铭建议，可以增加体育选修课程，让学生有更多对体育项目的自主选择权。

济南市体育局党组成员、副局长刘岩认为，可以推出“学生点单，部门服务”模式，不光竞技体育，也可以将八段锦、五禽戏等纳入校园。“学生需要什么，想练什么，我们第一时间跟进。”

近年来，济南市教育局组织实施“泉惠爱”学生心理健康护航行动，通过开通“87525525”心

理健康24小时关爱热线、泉城家长工作坊、校园爱心护航行动等护航项目，为儿童和青少年健康成长撑起一片晴空。但调研组发现，专职心理教师不足、家校协同机制待完善仍是痛点。

济南市精神卫生中心主任崔亮亮建议，落实对心理健康评估体系的同质化管理，在全市层面统一实施标准，建立动态化监测机制，同时将心理体检纳入学生的健康体检中。

济南大学教育与心理科学学院副教授闫秀梅建议，加大专业心理教师招聘力度，同时，织

密社区服务网，打造“社区一站式心理服务综合体”。

历城区政协副主席、区教体局局长、历城二中党委书记李新生表示，可以从课程融合的角度，开展心理健康和体育融合教程，设置心理拓展训练、心理活动项目，增强学生的身体素质和心理素质。

济南市委教育工委常务副书记、市教育局党组书记、局长王纮表示，力争让本次协商的成果刻在孩子们在操场的笑声中，让济南的孩子们脚下有力、身上有劲、眼里有光。

济南黄岗路穿黄隧道预计今年底贯通

盾构掘进已完成约三分之二，计划明年通车

张浩 济南报道

随着开挖直径17.5米的“山河号”盾构机完成1000环管片拼装，由济南城市建设集团投资建设，中铁十四局集团承建的济南黄岗路穿黄隧道工程掘进已经突破2000米，工程建设“加速”前进，计划今年底贯通。

近日，记者走进济南黄岗路穿黄隧道工程建设现场。据介绍，该工程全长约5755米，盾构段长

约3290米，采用目前世界最大直径泥水平衡盾构机“山河号”掘进施工。“山河号”长约163米，重达5200吨，搭载了多项领先的智能化装备。

隧道整体呈“V”字形，在掘进至1820米时，“山河号”盾构机抵达隧道最低点，之后由“俯身向深”到“昂头向浅”转变，对盾构机的性能、姿态、推力等掘进参数的控制和隧道密封性要求极高。

为了确保“山河号”盾构机能

够平稳地完成这一转变，项目依托丰富的施工经验和先进的技术理念，对盾构机的各项性能进行了严格的检测和调试，动态进行维保检修，确保其在掘进过程中能够始终保持稳定的状态。项目实行24小时不停工“三班倒”作业，根据实际情况及时调整掘进方案，最终在黄河深处，安全、平稳地实现“麒麟抬头”，并始终将沉降控制在毫米级。

目前，隧道盾构掘进已接近

完成总长度的三分之二，预计将于年底实现盾构隧道贯通。在其东侧数公里处，济南黄河济泺路隧道北延工程已经双线贯通，并将于今年通车。

据了解，2020年济乐高速南延线通车，2021年济南黄河济泺路隧道通车，2022年济南黄河凤凰大桥通车，2024年济南黄河大桥复线桥、济南黄河齐鲁大桥同日通车，济南以平均一年开通一处过河通道的速度，不断刷新

济南黄河桥隧密度新纪录。

济南黄河黄岗路隧道计划2026年通车，济南黄河航天大道隧道计划2027年通车，年均增添一处过河通道的速度仍将继续……

桥隧矩阵的形成，让济南从“大明湖时代”迈向“黄河时代”。与此同时，轨道交通7号线向北延伸，与桥隧网络形成立体呼应，在起步区构建起“地上地下、快慢结合”的交通体系。

济南启动“五三”国防普法宣教周

普法互动进社区激活国防热

文/片 张晓燕 史安琪
徐晓磊 王欣蓉 济南报道

将国防动员知识送进千家万户

活动伊始，济南市国动办党组成员、正处级领导干部孙慎东致辞。他表示，国防动员是国防和军队建设的重要组成部分，是增强国防实力、维护国家安全的基石。

“发生在97年前的惨绝人寰的‘五三’惨案”，是济南人民心中永远的伤痛。97年后的今天，我们每个济南人都应铭记历史、勿忘国耻。”孙慎东表示，国防动员作为国家安全的重要保障，是将国防潜力转化为国防实力的关键举措，是国家安全的重要基石，是维护国家长治久安的战略工程。全市国防动员系统要积极行动起来，充分利用“五三警报试鸣宣传周”这一有利时机，落实普法责任，走进机关、社区、学校，宣传普及国防动员法律法规，将国防动员知识送进千家万户，努力让每一位居民都能成为国防动员的“参与者”和国防建设的“守护者”。

孙慎东特别提到，社区是城市治理的“最后一公里”，也是国防动员工作的基础单元。“关心、支持和参与国防动员建设，是每个公民的

2025年5月3日，是济南“五三惨案”97周年纪念日、济南市第27个防空警报试鸣日。为警示广大市民铭记历史、勿忘国耻，进一步增强国防意识、厚植家国情怀，提升国防动员、防空防灾能力，4月27日上午，山东省国防动员办公室、济南市国防动员办公室、槐荫区国防动员办公室在槐荫区弘阳广场联合举办“五三国防动员普法宣传教育周”启动仪式暨普法进社区活动。

神圣职责和光荣义务。”孙慎东表示，面对当今纷繁复杂的国际形势，市民需增强忧患意识，激发奋进力量，共筑国家安全防线，共建和谐美好家园。

现场市民积极互动回答正确还获礼品

活动现场播放了《人防知识小课堂——防空警报和疏散》《人防知识小课堂——人防工程》和《国防动员知识小课堂——军事设施保护》等系列动画科普视频，通过生动的画面和详细的解说，向大家普及了防空警报信号的识别方法、人防工程



工作人员向市民发放宣传材料。

的重要作用以及军事设施保护等方面的知识。

“预先警报，鸣36秒，停24秒，反复3遍为一个周期……”装备演示环节，工作人员运用手摇警报器向市民讲解如何辨别预先警报、空袭警报、解除警报三种防空警报信号。

工作人员还向现场市民演示了防化服、防毒面具的穿戴方法和技巧，“穿防化服主要有四个步骤——卸、展、穿、戴，卸就是卸下身上携带、佩戴的尖锐物品，以防刺穿、划破防化服……”台下市民看得特别仔细，有人还边看边用手机记录。

国防动员知识有奖问答环

节将现场气氛推向高潮，主持人的提问话音刚落，现场市民便纷纷举手示意，回答正确的市民还获得了奖品——国防动员应急救援包。

除了国防动员知识和防空防灾技能，市国动办法律服务工作人员还向大家普及了《中华人民共和国民法典》中与市民生活息息相关的法律知识，进一步增强大家的法律意识和依法维权能力。

市民纷纷写下“我的国防心愿”

本次活动特别设置了“我的

国防心愿”墙和国防主题公益市集。“国防安全，人人有责”“铭记历史，守护和平”“祝愿祖国繁荣昌盛”……市民朋友纷纷在心愿墙上写下自己对国防事业的美好祝愿。

国防主题公益市集上的剪纸、彩泥、涂鸦手袋、纽扣画等手工艺品吸引了不少市民驻足围观，有家长还带着孩子一起体验制作。“第一次带着孩子参加这类活动，虽然孩子还小，可能听不太懂，但我相信在她心中已经种下了一颗国防教育的知识种子。”现场家长说。

活动最后，工作人员向市民发放了国防动员知识手册、宣传彩页等学习资料，并现场解答了大家的咨询。“进社区活动贴近大众生活，用轻松易懂的形式传授知识，很喜欢。”不少市民表示，参加活动补充了知识空白，受益匪浅。

此次活动的成功举办，不仅增强了社区居民的国防意识和法律意识，还营造了关心支持参与国防动员建设的浓厚氛围。下一步，省、市国动办将持续加大国防动员普法与宣传教育的力度，通过群众喜闻乐见的形式，将国防知识的种子播撒在市民心中，使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全社会的思想共识和自觉行动。